

李顯龍5月15日卸任星總理 交棒黃循財

香港文匯報訊 新加坡總理公署4月15日宣布，李顯龍將於5月15日卸任總理職務，交棒副總理兼財長黃循財。總理公署公告說，李顯龍將正式向總統尚達曼建議委任黃循財接任總理職務，並指黃循財獲得執政人民行動黨全體議員支持，他將於5月15日晚上8時在總統府宣誓就任新加坡第4任總理。

外交政策料延續前任腳步

李顯龍是新加坡開國總理李光耀的長子，於2004年52歲時從第2任總理吳作棟手中接棒，擔任第3任總理至今。李顯龍在Facebook上發文，表示領導層換屆在任何國家都是重要時刻，稱黃循財和新加坡第4代領導團隊努力獲得人民

信任，尤其在疫情期間，他懇請民眾給予黃循財和第4代團隊全力支持。黃循財也於社媒發文，稱懷着謙卑的心接受任命，呼籲國民給予他信任和支持。

51歲的黃循財於2011年加入政壇，2022年4月獲選為人民行動黨第4代團隊領袖。李顯龍也於去年11月在黨大會上宣布，會於下屆全國大選前，將黨秘書長一職交棒黃循財。

黃循財上任後料要面對經濟問題，雖然預測今年新加坡經濟將增長1%至3%，但因成本增加及自動化的趨勢，令失業人數上升，而全球經濟和政治局勢亦將考驗黃循財的治理能力。分析指出，黃循財率領新加坡平穩抗疫，顯示出較強的行政能力，但與李顯龍相比，

外交和政治經驗相對薄弱。在中美關係表態上，黃循財與李顯龍相似，既不願選邊站，亦不認可美國遏制中國發展的圖謀。分析指他擔任總理後，外交政策方面很可能會延續前任領導人腳步。



◆李顯龍(左)稱黃循財和團隊努力獲得人民信任。 資料圖片

「草根精英」形象親民

香港文匯報訊 將接任新加坡第4任總理的黃循財出身平民家庭，年輕時於新加坡完成基礎教育後，獲獎學金赴美留學，並先後獲得威斯康星大學和密歇根大學安娜堡分校的經濟學學士和碩士學位。

黃循財回國後成為公務員，曾擔任國家發展部長、教育部長及李顯龍秘書。2021年調任財長，同時兼任跨部門抗疫小組聯合主席。黃循財抗疫表現突出，他出席各場記者會，曝光度大增。2020年3月他落淚哽咽感謝前線抗疫人員，博得國民好感。

黃循財經常在公眾面前展示結他才藝、與寵物互動及分享家庭故事和生活點滴，塑造親民形象。加上他高中之前在國內社區學校求學的經歷，與其他新加坡典型政治人物不同，令他獲得「草根精英」的評價。

美首位前總統接受刑事審訊 34宗罪可囚20年 特朗普掩口費案開庭 牽動大選形勢

香港文匯報訊 美國前總統特朗普涉嫌為向成人電影女星丹尼爾斯支付「掩口費」、偽造34項商業紀錄的案件，於4月15日上午在紐約曼哈頓法院開審，特朗普到法庭應訊，成為美國史上首名接受刑事審訊的前總統。

特朗普被控2016年偽造34項商業紀錄，通過私人律師科恩向丹尼爾斯支付13萬美元掩口費，意圖於當年大選前向公眾隱瞞不利消息，違反選舉法規。

艷星丹尼爾斯料出庭作證

法庭會先選出12人陪審團，法官表明單是支持共和黨或民主黨，不足以被排除成為陪審員。審訊預計需時6至8周，丹尼爾斯可能出庭作證，包括詳細披露她如何收受款項。

特朗普一直宣稱自己無罪，他上周六到賓夕法尼亞州投票期間，再次批評主審法官默肯上月頒布禁令，阻止他公開評論案中證人、檢察官和法庭職員，「15日在紐約市，我將被迫坐着完全噤聲。他們剝奪我說話的憲法權利。這狡詐的法官，這在以往從未發生過，對嗎？」美媒報道，特朗普陣營將以「掩口費」是避免家人尷尬、而非干預選舉為主要理由辯護。特朗普競選陣營發言人表示，官司是民主黨人失敗的干預選舉策略，企圖將特朗普困在法院，阻止他拉票造勢。

罪成恐失搖擺州過半選民

美國有線新聞網絡(CNN)報道，紐約州法例規定開庭時被告必須出

庭，僅少數情況下獲准例外，特朗普可向法院要求豁免出庭權利，但可能被法官駁回。

對於特朗普一旦被定罪是否入獄，CNN首席司法評論員寇特斯分析，特朗普的34項罪名均屬於紐約州的「E級重罪」，是州法當中罪行最輕的重罪，每項罪名最高刑罰為入獄4年，不過紐約州法例對E級重罪訂有判囚最高20年的上限。每項罪名刑罰同期執行還是分期連續執行，則由法官定奪。特朗普被起訴的並非暴力犯罪，加上他無犯罪前科，法官可能考慮允許他只需服刑某部分時間。另一可能則是法官判處緩刑，若特朗普未遵守法官訂定的某些規定，便有入獄風險。

根據美國憲法，特朗普被起訴甚至被定罪，均不影響他參選總統資格。特朗普篤定獲共和黨提名競逐總統，彭博社在1月的調查顯示，多個搖擺州份有過半選民表示，若特朗普刑事案件罪成，將不會投票支持他。

這宗案件相信是特朗普在11月總統大選前，能結案的唯一一宗審訊。他還要面對3宗刑事訴訟，包括涉嫌企圖推翻2020年總統選舉結果、涉嫌企圖推翻2020年總統選舉佐治亞州點票結果，以及涉嫌不當處理機密文件。



◆特朗普出庭，成為首位美國前總統接受刑事審訊。 美聯社

每周出庭4天 耽誤競選日程

香港文匯報訊 儘管外界普遍認為，「掩口費」案件是特朗普面臨4宗刑事起訴中影響最小的一宗，但這也是11月總統大選前，特朗普唯一面臨刑事審訊的案件。若特朗普被裁定罪成，不僅可能入獄，且會讓公眾質疑他領導國家的能力，影響他在中間選民中的支持率，從而可能影響大選形勢。

定罪或激化美分裂局面

由於掩口費案預計持續審理6至8周，意味在未來近兩個月內，特朗普將不得不每周出庭4天，這可能耽誤他的競選日程，其競選團隊也因此將這次審訊，形容為民主黨人試圖透過將特朗普限制在法庭上的選舉干預策略。分析人士認為，對特朗普來說，這次審訊或增加他在大

選前被定罪的可能性，同時也可能進一步激化美國的分裂局面，特朗普的反對者將更認定他是一個罪犯，支持者則將更認定特朗普是民主黨「政治迫害」受害者。

儘管這些指控並不妨礙特朗普競選或成為總統，然而若他被定罪，可能對他的競選前景造成打擊，還將迫使美國法律體系面臨前所未有的問題，例如特朗普是否會在競選期間入獄；假如他後續在競選中獲勝，他到底什麼時候服刑？鑒於量刑聆訊通常在判決後數周內舉行，這意味若特朗普罪成，他可能在夏天被判入獄。

不過前聯邦檢察官澤爾丁稱，法官有很大迴旋餘地來決定何時對特朗普判刑及判刑多久，因他沒有刑事犯罪前科，被關進監獄的可能性不大。

iPhone首季出貨量跌一成 蘋果市佔率被三星反超

香港文匯報訊 全球著名消費科技諮詢企業IDC的數據顯示，在整體智能手機產業景氣回升之際，美國蘋果公司的iPhone在今年第一季出貨量按年下跌近10%。

全球第一季智能手機出貨量按年升7.8%，增至2.89億部，其中韓國三星電子出貨量重返第一，達6,010萬部，市佔率20.8%。

iPhone出貨量5,010萬部，按年跌9.6%，市佔率17.3%。

市佔排第3的小米手機出貨大增逾33%，達4,080萬部，市佔率14.1%，縮小與市佔第2名蘋果的差距。

中國「傳音」暴增85%

另一亮點為主打廉價機的中國品牌「傳音」，上季出貨量暴增85%達2,850萬部，市佔率近10%，排名升至第4，壓倒同樣來自中國的競爭同業OPPO。不過傳音品牌手機主要

市場在非洲、拉美和東南亞國家。

蘋果自去年9月推出最新一代iPhone後，一直難以在中國維持銷量，以致衝擊蘋果在全球銷售成績。

根據IDC初步數據，iPhone上季出貨量按年減少500萬部。IDC研究總監波帕爾稱，「智能手機市場正擺脫過去兩年的動盪，但也發生變化，雖然排頭兩名的公司第一季出貨量都下滑，但三星顯然較過去數季更強勁。」

傳荷德日等盟友拒聽命 美遏制中國半導體業圖謀受挫

香港文匯報訊 彭博社引述多名知情人士的消息報道，美國近來施壓荷蘭和日本等盟國，進一步限制中國獲得半導體技術的企圖受到挫折，荷日兩國均抵制這些額外限制措施，希望用更多時間評估現有出口限制帶來的影響，同時觀望誰將在美國11月總統大選中勝出。

報道稱，包括美國商務部負責工業和安全事務的副部長埃斯特維茲在內的高級官員，上周在荷蘭會見當地官員，提出阻止該國光刻機生產企業ASML，在中國為其受限制機器提供服務的問題。然而荷蘭官員告訴美方，現在推動實施新措施為時過早，最好先等待並觀察最近實施的限制到底產生什麼結果。

知情人士稱，美國代表團隨後訪問柏林，與德國官員討論類似限制措施。據報美國官員希望ASML的重要供應商、德國光學元件製造商蔡司公司停止向中國運送關鍵部件。但德國總理府的官員既未表示支持，也沒有直接拒絕美國的提議，而是指出該國總理朔爾茨率領一個商業代表團訪華，其中包括蔡司集團行政總裁蘭普雷希特等，預計半導體限制將成為此訪的重點議程之一。知情人士還透露，儘管美國要求日本至少限制向中國出口某些芯片製造化學品，但日本官員尚未同意。

悉尼變「大刀會」15歲少年教堂狂刺牧師4傷

香港文匯報訊 澳洲悉尼一個購物中心4月12日發生造成包括兇徒在內7人死亡的襲擊後，當地一間教堂15日也發生持刀襲擊案，一名15歲少年持刀攻擊牧師，後者身中多刀，事件造成牧師、信徒在內共4人受傷。

商場兇案兩中國公民為留學生

事發於悉尼西部的Christ The Good Shepherd Church，疑兇趁牧師主持彌撒儀式時悄悄上前，掏出利刀施襲。牧師被連刺多刀倒地。信眾紛紛尖叫逃跑，部分人則上前阻攔，將疑兇制服後由到場警員拘捕。警方稱已拘捕唯一

疑兇，將調查事件原因，4名傷者均為男性，暫無生命危險。

針對4月12日的襲擊案，中國駐澳使領館多方反覆核實，確認事件中死傷的兩名中國公民均是留學生。使領館將與死傷者家屬、國內相關部門以及澳方保持聯繫，為相關後續事宜提供協助。

中國外交部發言人林劍15日在例行記者會上表示，駐澳使領館已促請澳方全力救治傷員，積極為家屬赴澳善後提供全力協助，密切關注調查進展。澳洲警方15日稱，案中40歲疑兇考奇疑似鎖定女性攻擊，警方正調查原因。



◆少年走上前向牧師揮刀。 網上圖片